

# 携手登高览胜景 百舸争流创新绩

## ——长三角更高质量一体化发展一线观察

日出江花红胜火,春来江水绿如蓝。江海交汇、河湖相通的长三角,自古以来经济富庶、人文繁荣。

今年是长三角一体化发展上升为国家战略5周年。新时代新征程,我国这块经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域承载起重要使命,汇聚起磅礴力量。

从外资云集金融城到科技创新策源地,从通江达海的公铁大桥到人和共富的美丽乡村……连日来,记者在长三角地区调研采访看到,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,沪苏浙皖三省一市聚焦重点领域协同推进、重大项目强化落实、重大平台深入合作,携手绘就长三角更高质量一体化发展美好画卷。

众人划桨,一体化进程多方位提速

沪苏通长江大桥是跨越长江、连接上海和江苏的公铁两用桥。驱车行驶在桥面上,但见巨轮穿桥、江水拍岸。自2020年通车以来,江苏南通至上海之间铁路出行最短时间已由3.5小时左右压缩至1小时左右。

“大江两岸”变“大桥两端”,“南通不通”变“一通百通”,折射的正是长三角加快交通基础设施互联互通的蓬勃景象。”南通市交通运输局副局长曹晓见说。

在浙江杭州市与湖州市德清县之间,由中铁二十四局集团承建的杭德市域铁路正在加紧建设。建成通车后,将加快杭州与湖州德清同城化发展。

近年来,依托国家综合运输大通道以及三省一市深入推进交通服务和治理一体化,长三角已成为全国高铁网络最密集、交通最便捷的地区之一。

高速铁路里程超6600公里,陆域所有地级市都有动车通达;高速公路网1.67万公里;高等级航道网规模超4270公里。其中,2022年新增高铁超130公里,新增4个省际高速公路接口,新开通12条省际毗邻公交线路。

路通了,时空和心理距离拉近了,发展机遇如同活水源源不绝。

“招商专员已经安排好,一会儿到了先带您看一下园区情况。”在与记者交谈过程中,长三角(湖州)产业合作区管理委员会投促局局长叶新桥的手机响个不停。

2020年,长三角三省一市共同签署了《共建长三角产业合作区战略合作框架协议》,区域范围涉及上海、江苏、浙江、安徽“一地六县”,成为继长三角生态绿色一体化发展示范区后,第

二个冠以“长三角”之名的省际合作平台。

据长三角(湖州)产业合作区管委会主任王伟新介绍,正式挂牌一年多来,长三角产业合作区累计招引3亿元以上项目32个,其中50亿元以上项目的引进实现了零的突破,新能源汽车及关键零部件、高端装备制造两大主导产业正在形成集聚之势。

长三角更高质量一体化发展,不仅要打通有形之路,更要打破无形的行政壁垒,让人才、资金等生产要素充分流动。

截至目前,先后有2100多项创新成果落地孵化转化,1200多家企业正式入驻,其中全球知名跨国制药企业14家。位于江苏泰州的中国医药城,已经形成了医药健康产业高质量发展的产业集群。

2022年,中国医药城出台新版“113人才计划”,专项资金由每年1亿元提高到2亿元。深入推进“人才特区”建设,目前已集聚4300多名生物医药类高层次人才。

国务院发展研究中心研究员杨光普表示,制度性交易成本明显降低,政府治理效能全面提升,经营主体活跃度和发展质量将显著提高,这些在加速长三角地区一体化发展进程的同时,也有利于巩固国民经济恢复基础,推动中国经济高质量发展。

千帆竞发,开放创新蕴藏无限生机

从宁波梅东集装箱码头有限公司大楼9层天台俯瞰港区全貌:向左望去,多艘满载集装箱的远洋巨轮在专用泊位上稳稳停靠,几十台桥吊正在紧张作业;向右远眺,满眼新出厂的汽车停在滚装码头堆场,或等待装船“出海”,或准备“驶”入国内市场。

作为全球货物吞吐量第一大港,宁波舟山港今年前4个月完成货物吞吐量4.45亿吨,同比增长7.48%,为稳定产业链供应链、服务新发展格局提供有力支撑。

面朝繁忙的太平洋主航道,如今长三角以上海、宁波舟山港为核心,南京、杭州、苏州等16个港口为骨干,其他港口共同发展的港口群总体格局基本形成,2022年长三角港口集装箱吞吐量占全国比重约38%。

“共促一体化,服务双循环。”宁波舟山港股份有限公司党委委员、副总经理任小波说,近年来,在国家全方位、多层次、宽领域扩大对外开放的背景下,宁波舟山港全面参与国际国内多区

域合作,持续对接融入“一带一路”、长江经济带、长三角一体化。

“海向方面,我们与全球航运巨头携手,加大‘一带一路’沿线国家和地区的航线航班开发力度,集装箱航线增至300条,辐射全球200多个国家和地区的600多个港口;陆向方面,我们全力推进‘宁波舟山港—浙赣湘(渝川)’集装箱海铁公多式联运示范工程,开通23条海铁联运班列及多条成组线路,辐射16个省(区、市)63个地级市。”任小波说。

创新是引领发展的第一动力。近年来,沪苏浙皖三省一市在科技自立自强上锻长板、补短板,努力让创新这个“关键变量”成为高质量发展的“最大增量”。

403秒!位于合肥西郊的“科学岛”上,素有中国“人造太阳”之称的全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)近期成功实现稳态高约束模式等离子体运行,创造了新的世界纪录。该成果对探索未来的聚变堆前沿物理问题,提升核聚变能源经济性、可行性具有重要意义。

聚变能源、深空探测、稳态强磁场……中国科学院合肥物质科学研究院院长刘建国说,凭借长三角的“东风”,搭乘一体化的“快车”,安徽在科技和产业创新的道路上勇做“开路先锋”,诞生了一批刷新世界纪录、具有国际影响的重大科技成果。

前沿科技要原始创新也要产业落地,只有让创新成果从“实验室”来到“生产线”,转化为产业发展质量和效益,才能实现从“科技强”到“产业强、经济强”的飞跃。

“我们生产的聚酯薄膜厚度范围在2至350微米,除了用于手机屏幕、电脑屏幕,还能用于集成电路、汽车、电子电气、功能性包装、装饰新材料等领域。”江苏康辉新材料科技有限公司副总经理鞠金虎介绍说,公司生产的部分产品可填补国内市场空白,解决一部分“卡脖子”问题。

互融共享,民生“幸福圈”越做越大

从外观看,这里与各地警务室并无不同,可进入大厅,在长条办公桌上,竟分别摆着“江苏综合窗口”和“安徽综合窗口”两个桌牌。

安徽马鞍山博望区丹阳镇与江苏南京江宁区横溪街道的丹阳社区交界。2023年2月,苏皖“两省一街”丹阳警务室正式揭牌,两地公安机关政务服务窗口实现一地办公。

正在办理居住证明的安徽籍丁女士目前居住在江苏界内:

“以前,办个证需要来回跑好几趟,现在来一个地方就能办好,方便多了。”

长三角地区经济联系紧密、人员交流频繁,促进基本公共服务便利共享。不断增加人民群众的获得感、幸福感,是一体化发展的应有之义。

上海牵头组建专班推进长三角政务服务“一网通办”,目前140项政务服务事项已在41个城市实现跨省市通办,身份证、驾驶证、行驶证等37类高频电子证照实现共享互认。截至2022年底,苏、浙、皖第三代社会保障卡可在全国327个城市刷卡乘车,长三角区域已有1717个文旅场馆支持凭卡游玩。

周一至周五在无锡分院坐诊,周末回到上海总院——这是上海瑞金医院无锡分院院长邵洁一周的行程安排,据她介绍,这里许多医生都过着和她一样的“双城生活”,只为把更好的医疗资源送到病患身边。

“长三角一体化的程度越深,群众共享高质量医疗资源的需求越大。”邵洁说,目前已有400余名上海瑞金医院专家在无锡分院完成执业注册,定期开展诊疗活动。针对在无锡分院不具备救治条件的疑难重症病人,还开设了绿色转诊通道,与总院提前沟通协调治疗和住院床位。

长须鹿庄园、老邓漫画馆、绿奢度假村、5D蝴蝶主题餐厅……在“千村示范、万村整治”工程带动下,如今长三角地区农村人居环境舒适度、乡村产业兴旺度、基础设施完备度、公共服务便利度普遍提高,生态美、经济富、人文兴有机融合的民生画卷在绿水青山间铺展。

辞去城市旅行社高管职位,把原本的婚房改装成有6个房间的民宿,“三十而立”的赵雨敏在浙江湖州市吴兴区妙西镇妙山村把生活过成了“诗”的样子。

妙西镇镇长倪健告诉记者,在乡村振兴背景下,依托秀逸清雅的山水人文,妙山村发展起乡村旅游经济,走出了一条以美丽生态引进美丽项目、以美丽项目助推美丽乡村、以美丽乡村反哺美丽生态的“共同富裕”之路。

江海潮涌处,扬帆奋进时。

阔步新征程,在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下,长三角地区破浪前行,一幅更高质量一体化发展新图景正徐徐展开。

(新华社北京6月8日电)

记者 齐中熙 邹多为 何欣荣 魏一骏 吴慧瑾 潘 晔

(上接一版)无论是出台法律法规还是政策措施,都要着眼于强化中华民族的共同性,增强中华民族共同体意识。要坚定不移全面推行使用国家统编教材,确保各民族青少年掌握和使用好国家通用语言文字。要统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置,创造更加完善的各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。

习近平强调,通过集中教育推动全党以自我革命精神解决党风方面的突出问题,是一条重要历史经验。人民群众看主题教育是否有成效,最直观的感受是看党风方面存在的问题是否得到解决,党员干部作风是否有明显进步。要抓实以学正风,坚持目标导向和问题导向相结合、学查改相贯通,对标党风要求找差距、对表党性要求查根源、对照党纪要求明举措,增强检视整改实效。要大兴务实之风,抓好调查研究,

在察实情、出实招、求实效上下功夫,把工作抓实、基础打实、步子迈实,在力戒形式主义、官僚主义上取得明显实质性进展,以这次主题教育为契机,将调查研究发扬光大。要弘扬清廉之风,教育各级领导干部牢固树立正确权力观,全面查找廉洁风险点,筑牢思想防线,坚守党纪红线,建好护栏。要养成俭朴之风,把生活作风问题作为检视整改的重要内容,督促广大党员干部保持清醒头脑,筑牢贯彻落实中央八项规定及实施细则精神的堤坝。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

李干杰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察,主题教育中央第一指导组负责同志参加汇报会。

## 声明

我公司职工陈道平因档案登记时姓名误写为“常道平”,导致档案姓名与户口登记真实姓名不一致。两个姓名系同一人,特此声明。

安徽淮化集团泉山化工有限公司  
2023年6月8日

## 严禁非法取用地下水

### 一、法律赋予的权力

《中华人民共和国水法》

第四十八条 直接从江河、湖泊或者地下取用资源的单位和个人,应当按照国家取水许可制度和资源有偿使用制度的规定,向水行政主管部门或者流域管理机构申请领取取水许可证,并缴纳水资源费,取得取水权。

### 二、应当履行的法定义务

《中华人民共和国国务院《取水许可和水资源费征收管理条例》

第二十条 有下列情形之一的,审批机关不予批准,并在作出不批准的决定时,书面告知申请人不批准的理由和依据:

第(五)款 城市公共供水管网能够满足用水需要时,建设项目自备取水设施取用地下水的;

第(六)款 可能对第三者或者社会公共利益产生重大损害的。

《中华人民共和国国务院《地下水管理条例》

第二十二条 新建、改建、扩建地下水取水工

程,应当同时安装计量设施。已有地下水取水工程未安装计量设施的,应当按照县级以上地方人民政府水行政主管部门规定的期限安装。

安徽省实施《中华人民共和国水法》办法

第三十一条 在城市公共供水管网覆盖的区域内,禁止新建地下水取水井用于餐饮、浴池、洗车等服务业和水空调、小区和单位集中供水等。已经修建的,由县级以上地方人民政府水行政主管部门责令限期封闭;逾期不封闭的,由水行政主管部门组织封闭,所需费用由责任人承担。

### 三、承担的法律責任

《中华人民共和国水法》

第六十九条 有下列行为之一的,由县级以上人民政府水行政主管部门或者流域管理机构依据职权,责令停止违法行为,限期采取补救措施,处二万元以上十万元以下的罚款;情节严重的,吊销其取水许可证。

(1)未经批准擅自取水的;

(2)未依照批准的取水许可规定条件取水的。

《中华人民共和国国务院《取水许可和水资源费征收管理条例》

第四十八条 未经批准擅自取水,或者未依照批准的取水许可规定条件取水的,依照《中华人民共和国水法》第六十九条规定处罚;给他人造成妨碍或者损失的,应当排除妨碍、赔偿损失。

第四十九条 未取得取水申请批准文件擅自建设取水工程或者设施的,责令停止违法行为,限期补办有关手续;逾期不补办或者补办未被批准的,责令限期拆除或者封闭其取水工程或者设施;逾期不拆除或者不封闭其取水工程或者设施的,由县级以上地方人民政府水行政主管部门或者流域管理机构组织拆除或者封闭,所需费用由违法行为人承担,可以处5万元以下罚款。

第五十六条 伪造、涂改、冒用取水申请批准文件、取水许可证的,责令改正,没收违法所得和非法财物,并处2万元以上10万元以下罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

2023.6.9

第16个国际档案日

国际档案日

